

News

中美清洁能源务实合作战略论坛昨日召开

万亿美元“绿色市场”顿开 美国技术出口管制或有松动



李国强表示,中美应加快电动汽车、碳吸收及封存等技术的合作 资料图

记者 秦菲菲 张牡霞 胡薇 编辑 阮奇

在气候变化问题日益引人关注的情况下,中美清洁能源务实合作战略论坛昨日在北京召开。国务院副总理李克强在论坛上表示,中美两国应明确合作重点,加快能源节约、洁净煤利用、煤层气开发、核电建设等方面先进成熟技术的转移和大规模应用,也应加快电动汽车、碳吸收及封存等未来应用技术的合作。

“绿色市场”空间 1 万亿美元

在论坛间隙,各位企业代表纷纷向记者表示,在全球减排低碳发展的背景下,清洁能源的发展将是必然趋势,国际间的清洁能源合作将带来广阔发展机会,而自身能力的提升将是国内企业抓住机会的关键。明年我们将与美国的一家能源公司签订合作协议,希望能就此开拓国外的能源市场。华锐风电副总裁刘征奇在接受本报记者采访时表示,华锐将通过提供风电机组,从而占有美国的风电市场份额。实际上,清洁能源合作不仅带来新的经济增长点,传统行业也因此迎来了新的发展契机。刘征奇表示,从2006年开始我国每年风电装机容量都是100%的增长,这大力推动了装备制造业的发展。清洁能源合作发展带来的巨大机会,并不仅仅体现在能源业,像绿色建筑、清洁能源等新兴行业都将引来广阔商机。中国绿色科技执行总监姜新燕在接受本报记者采访时表示,据“中国绿色科技”统计,国内的绿色科技

市场具有非常大的潜在机会,整个行业的潜在市场开发价值高达1万亿美元。正是因为看好国内广阔的“绿色市场”,作为国庆60年LED显示屏的最大提供商,北京利亚德电子科技有限公司的总经理曾谦表示,将依靠自主研发的技术进军节能照明市场。这个市场是以“几何增速”增长的,所以我们从去年开始就加大了对节能照明的研发投入。”曾谦说。

技术转让亟待推进

光大证券新能源行业分析师王海生认为,中美双方在清洁能源领域的合作,重点在于技术的转让。高新技术在清洁能源发展过程其实是十分重要的,但现实却是很多发达国家并不愿意将最新的先进技术进行转让。”中国核工业集团公司核电部主任陈焯说,所以我们非常希望政府能大力推动民用技术的转让。”一方面需要我们自己提升能力,打好基础,加大自主研发的力度,保有自己的技术优势,另一方面在引进技术之后,要努力学习,扩大成果的运用。”陈焯对记者表示要解决清洁能源合作中的技术问题关键还是要提升自我竞争力。至于美国未来是否有可能放松技术出口管制,商务部研究院美洲与大洋洲研究部主任刘伟认为,这种可能性十分大。美国在高科技方面对外出口进行管制,按其法律体系来说是符合法律的,并不针对中国。但随着中国经济的发展和技术的不断进步,美国对中国高科技出口的底线也会不断往上提,这就有可能会促使美国放松对华技术出口管制。”刘伟分析。

相关报道

中美能源合作 有望从四大领域突破

记者 秦菲菲 张牡霞 胡薇 编辑 阮奇

应对气候变化的话题日益受到各界的关注。作为能源生产和消费大国的中美两国,既是当今世界上两个最大的温室气体排放国,又是两个最重要的国际经济政治体,历史的发展又一次将两个大国推到了同一个方向——发展清洁能源。社科院昨日发布的《气候变化绿皮书》则建议,中美两国可以在洁净煤、提高能效、智能电网、蓄电技术和可再生能源方面优先进行合作。然而事实上,中美能源合作有望从四大领域率先突破。有专家表示,这四大领域可能为新能源汽车、节能建筑、碳捕获和储存和生物能源,因为这四大领域正是美国新能源企业准备进入中国市场的先头部队。对于中美双方未来在清洁能源领域的合作,中国战略与管理研究会会长郑必坚认为,中美双方未来至少可以在几个方面加强战略合作,一是节能和提高能效,二是合作开发和应用洁净煤技术,三是合作发展新能源和可再生能源,四是合作维护国际能源市场安全。中国现在还处于一个能源需求不断增长阶段,现阶段还需要多发展核电、水电、天然气等产业来增加能源供应。”中国能源研究会副理事长周大地称,但与此同时,我们当然应该发展风电、太阳能等清洁能源产业,这些产业将在远期(2030年-2050年间)起到重大作用。社科院绿皮书认为,如果发达国家提供充足的量化的资金和技术,中国可以做出更大的贡献。目前先进的环境友善技术,包括能效技术和低碳技术等主要由发达国家的政府和企业所掌握,发展中国家由于自身经济、技术能力和研发投入,在能源效率、可再生能源利用和适应气候变化方面往往都处于落后地位。及时有效地进行环境友善技术的开发与转让,有利于全球共同应对气候变化。除了应对气候变化外,发展清洁能源对我国结构调整的意义也十分重大。统计局昨日公布的数据显示,中国应对国际金融危机的一揽子计划已经取得积极成效,经济增速逐季加快,今年前三季度GDP同比增长7.7%,全年保八目标实现有望。专家认为,在这种经济形势下,我国政府应加大经济结构调整和发展方式转变力度,促进经济长期平稳较快发展。

借力创业板 深圳加速金融中心建设

十年磨一剑,创业板终于破茧而出,中国资本市场的焦点再次聚集到深圳,创新之城再次获得在资本市场领舞的机会。随着中信证券落户深圳、中国平安收购深发展、深圳试点人民币结算、前海金融特区构想、创业板.....进入2009年,深圳金融业发展突然提速。

见习记者 彭超 编辑 阮奇

酝酿 10 年,创业板终成正果

深圳金融体系终于合上了一块重要的拼图。1998年12月,原国家计委向国务院提出“尽早研究设立创业板股票市场问题”,到创业板如今最终推出,中间已经过去10年。2009年9月17日,中国证监会创业板发审委审议通过了7家公司的首发上市申请。创业板开设,深圳机会来了。”面对创业板的瓜熟蒂落,深圳市创业投资公会副会长兼秘书长王守仁欣喜地认为,深圳作为金融中心城市的地位一段时间以来的弱化局面,将随着创业板的开设而扭转。自此,深圳形成了以银行、证券、保险为主体,其他多种类型金融机构并存,业务范围包括银行存贷款、离岸业务、外汇、保险、证券、期货、典当等多方面的较成熟的金融体系。资本市场则由主板、中小板、创业板组成了梯形多层次的市场结构。创业板推出后,中国资本市场将形成两大中心,上海以国企、大型企业为主的“大盘股”中心,而具有成长性强的中小企业将集聚深圳,两个市场在功能区分上更加明确。

中信证券领衔,深圳打造总部经济

中信证券的抉择具有风向标的意义。就在创业板加快推进的同时,深圳与北京对中信证券的争夺战有了结果,9月8日,中信证券深圳总部写字楼签约仪式在深圳福田五洲宾馆举行。中信证券董事长王东明在发布会上表示,公司总部将永久设在深圳。而此前,这家国内券商航母的注册地曾在北京深圳两地多次反复。反复迁移的背后,也是北京、深圳两地角力的过程,中信证券董事长王东明在接受采访时坦率地表示:这不是什么秘密,任何一个地方都希望优秀企业将总部建在自己城市。”

在接受记者采访时,深圳市金融办副主任肖志家反复强调,深圳并未花多力气挽留,中信证券是基于自己业务考虑选择定居深圳。深圳一家大型证券公司研究所的负责人对此表示认同。他分析说,深港金融合作广阔前景是吸引中信证券最主要的原因,有利于其推动香港业务的开展。引人瞩目的,是这段时间内,选择落户深圳的并不止中信证券一家。9月初,日本兴亚财产保险(中国)有限责任公司正式落户深圳。这是日本第四大财产保险公司——兴亚财产保险公司在我国设立的第一家独资子公司,也是深圳迎来的首家外资财产保险公司总部。9月20日,深圳市政府与阿里巴巴集团正式签署战略合作协议,阿里巴巴将国际运营总部落在深圳。目前还有多家金融企业正在跟深圳洽谈,准备将总部迁往深圳,银行、基金公司,各个类型的企业都有”。肖志家在接受本报记者采访时透露。

“三巨头”引领,深圳金融版图初成

选择永久定居深圳后,中信证券斥资10.4亿一举购下深圳福田中心区核心位置建筑面积逾3万平方米的卓越时代广场二期写字楼,预计明年正式投入使用。就在卓越时代广场西边不足100米的距离,有一片工地在8月底悄然举行了奠基仪式,这就是平安国际金融中心大厦。根据其规划,大厦总高度将达到500米,成为深圳第一高楼,建成后将成为深圳新地标。再往卓越时代广场北面看去,隔一条深南大道的地方,新的深交所大楼将在此兴建,这一片正是深圳金融业的核心区域,在深交所与卓越广场之间的4平方公里区域里,耸立着近40栋高端商务楼宇,聚集了深圳40%的银行,60%的证券公司,90%的基金公司。如果再往深南大道上的招商银行囊括进

来,中国平安、招商银行、中信证券,分别对应的是金融控股集团,最优秀的非国有商业银行和最大的证券公司,在“三巨头”周围,还有深圳市创新投资集团、中国国际期货公司、国信证券、联合证券、南方基金管理公司等知名金融企业,深圳金融版图的格局初步成型。在“三巨头”引领下,截至2008年底,深圳已拥有16家小额贷款公司、200多家担保公司、4000多家私募基金公司,本土私募股权基金和私募证券投资基金的管理规模分别达到3200亿和6000亿元,约占全国市场规模的35%和50%,成为名副其实的基金之城。

目光长远,深圳少说多做

早前深圳方面曾提交过一个报告,报告建议全国建立三大金融中心:北京作为首都,是金融行政中心;上海以其雄厚的是经济实力和辐射能力,可担当经济运营中心;而深圳是联结国内和国际的金融创新和改革中心。”深圳社科院经济研究所所长李建新说。今年3月25日,国务院决定将上海建成国际金融中心和国际航运中心。5月21日,深圳出台了贯彻落实《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》工作方案,其中建设区域金融中心、推进与港澳台更紧密经贸合作规划以及建设“深港创新圈”等,成为工作方案重点。在《纲要》中,深圳定位的是“区域性金融中心”。紧接着,内容覆盖广泛并涉及多项深层次体制改革的《深圳综合配套改革总体方案》也获国务院批准,成为全国7个综合改革试验区中获批时间最短的一个。是不是金融中心,不是口头说的,而是干出来的”,李健新肯定地表示,深圳目前是区域性金融中心,但长远目标肯定是深港融合,建设国际性金融中心。

携手香港重燃金融中心梦

创业板是构建深圳金融体系一块重要拼图,但要想实现国际性金融中心梦想,深圳还需要再进一步拼图,这就是“深港合作”。香港是国际金融中心之一,而深圳邻近香港,具有不可替代的区位优势。一位政府人士对记者说:“仅凭深圳不可能跟北京上海叫板,但如果跟香港合在一起,情况就不一样了”。不遗余力推进深港合作,是深圳政策的主流方向。今年3月31日,《深港创新圈三年行动计划(2009-2011)》通过,开启了深港创新圈未来三年的合作基调。今年7月份,在深圳成为开展人民币跨境贸易结算的首批试点城市之后,香港发展成为内地以外的人民币结算中心,深港两地在金融方面的合作将更加紧密。8月份,深港合作又获得重大突破。粤港合作联席会议签署了8项合作协议,重点推进CEPA和服务业先行先试、教育、金融等领域的合作,深圳前海成为此次合作的重点。在深港的规划里,前海区域计划重点发展以离岸业务为突破的创新金融以及向供应链和国际贸易延伸的现代物流,香港方面希望将其建成“边境金融特区”。深圳方面则形象地将其称为“未来深圳的‘中环’”。

根据深圳构想,深圳将与香港共建国际金融中心。努力完善深港两地清算系统,加强深港之间资金交易基础设施建设。扩大深港两地企业小额贸易人民币结算额度,允许香港和深圳居民在两地间有限度地汇出和汇入人民币,推动深港共建人民币离岸中心,为人民币国际化进行探索。推动深港两地证券交易所开展合作,探讨建立两地证券交易所会员互认机制,促进两地资本市场的融合。借力创业板、携手香港,深圳已找到通往国际金融中心之路。



本栏编辑 阮奇

部委信息

工会创业小额贷款拟试点

为有针对性地解决下岗失业人员及农民工自主创业资金短缺问题,近日银监会与全国总工会联合制定下发了《关于开展工会创业小额贷款试点工作的通知》,决定联合推出工会创业小额贷款这一新型贷款品种。该类型贷款品种具有受益面广、手续简便、形式多样、方式灵活等特点。据介绍,该类型贷款将采取在部分银行业金融机构和部分地区先行试点,总结经验后再全面推广的方式开展。试点机构范围暂定为中国邮政储蓄银行、各城市商业银行和各类农村中小金融机构,试点地区范围暂定为全国九个省20个城市,有关具体城市正在申报确认过程中。

铁道部:我国铁路发展规划将聚焦六大重点

铁道部总规划师郑健在22日于上海举办的“中国城市轨道交通2009年年会”上表示,至2008年底,我国铁路运营里程已达8万公里,复线率达到36.2%,电气化率达到34.6%。旅客发送量达14.6亿人次。未来中国铁路发展规划将聚焦六大重点。郑健说,铁路发展规划将着眼于发展高速客运;发展重载货运;完善路网布局;完善点线配套;提升机车车辆现代化水平以及加大信息化

应用这六大重点。郑健介绍,到2012年,我国将有36条客运专线投入运营,总里程将达1.3万公里,基本建成以“四纵四横”为骨架的全国快速客运网。郑健还透露,根据铁路客站的规划,到2012年,我国将建成804座现代化客站,广泛覆盖省会、地级和县级城市。而且,省会城市客站将全部实现与地铁、公交等城市交通方式的衔接,让乘客享受零距离换乘。(新华社)

区域经济

武汉获批国家高技术产业基地

武汉市日前获批建设综合性国家高技术产业基地。湖北省发改委有关负责人说,拿到这块代表我国高技术产业发展最高水平的牌子,意味着武汉已成为我国高技术产业的“国家队”之一。据悉,该基地将以光电子信息、生物、新能源与节能环保、新材料、先进制造及高技术服务业等6个领域

青岛计划用十年时间建蓝色经济强市

青岛日前下发《关于加快推进蓝色经济区建设的意见》。建设蓝色经济区的总体目标是:到2015年,蓝色经济规模明显扩大,海洋优势产业基本形成,蓝色经济布局进一步优化。到2020年,形成一批国内外具有较高知名度、较大影响力、较强竞争力的蓝色经济企业品牌和

配合上海两个中心建设 海航发力金融航运产业

为配合上海金融与航运中心建设,海航集团董事长谭向东昨日透露,海航将以上海两个中心建设为契机,将金融、航运两个产业结合起来发展。海航集团拟成立船舶租赁公司及产业基金,同时配合兴建船队及物流中心。谭向东表示,有关部门已

经表态支持,船舶租赁公司年底即可揭牌,而产业基金规模至少可达50亿,但面世可能要等到明年。谭向东表示,上海的投资环境宽松,尽管还要拿到政府批准,但有关部门已经表态支持。(温婷)